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SEDUTA DEL 18 dicembre 2024 

 
ATTO N.  28    ARG. 79 a 

 

MOZIONE IN MERITO AD IMPIANTO SPORTIVO DI VILLA GENTILE 

 

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì 18 del mese di dicembre alle ore 14.30 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 642691 del 11/12/2024, integrata con nota n. 649393 del 12/12/2024 ed ulteriormente 

integrata con nota n. 656957 del 16/12/2024 ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il 

Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 

18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022. 

 

ALLE ORE 14.30 LA VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO ORDINA L’APPELLO 

NOMINALE CHE ESPONE LE SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: LA VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: RUSSO Alessandra  

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FANCETTI 

Lucia, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIOVINAZZO Stefania, LA MARCA 

Patrizia, MESMAEKER Marco, PERFUMO Paola, RAVANO Tiziana, SANTACHIARA Marco, 

SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian, TAVELLA Maria Elena, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

           in numero di 17 

     

ASSENTI il Presidente BOGLIOLO Federico ed i Consiglieri: BISSO Amedeo, FINOCCHIO 

Serena, GIORGI Federico, MARINELLI Elisabetta, MINARELLI Federica, POZZATI Riccardo 

 

 in numero di 7 

 

Il Consiglio è composto di 24 consiglieri essendo dimissionario il consigliere ODINO Alessandro 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI il Presidente BOGLIOLO Federico ed i Consiglieri: BISSO Amedeo, 

FINOCCHIO Serena, MARINELLI Elisabetta, MINARELLI Federica, POZZATI Riccardo 

 

 in numero di   6 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Alessio Giannetti, Paola Dondero, Alessandra Musante  

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia e CARLEO Francescantonio  

Corrente argomento 72 a viene surrogato il consigliere dimissionario ODINO Alessandro con 

il consigliere D’ANGELO Giacomo, portando il numero dei presenti a 18 

Corrente argomento 84 a esce il consigliere Dellacasa (p. 17) 

Corrente argomento 85 a rientra il consigliere Dellacasa (p. 18) ed esce la consigliera Tavella (p. 17) 

Corrente argomento 86 a rientra la consigliera Tavella (p. 18) ed esce la consigliera Fancetti (ore 

17.28) (p. 17) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
SCRUTATORI: Dellacasa Andrea, Santachiara Marco, Silvestri Christian 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 17.30 
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ATTO N.  28    ARG. 79 a 

 

MOZIONE IN MERITO AD IMPIANTO SPORTIVO DI VILLA GENTILE 

 

Premesso che 

 

• Villa Gentile è un impianto sportivo e un giardino pubblico che rappresentano 
risorse strategiche per il quartiere di Sturla, ma che versano in uno stato di 
abbandono e degrado non più tollerabile.  

• Dal 2011 a oggi, Villa Gentile è stata al centro di numerosi contenziosi, proroghe 
contrattuali e interventi straordinari, senza che si sia mai giunti a una gestione 
stabile ed efficace.  

• La gestione privata dell’impianto e del giardino non ha prodotto i benefici attesi per 
la cittadinanza, nonostante i numerosi investimenti pubblici (oltre 1 milione di euro 
dal 2011 a oggi) e le molteplici segnalazioni da parte del Municipio e dei comitati 
cittadini.  

 
Preso atto che 

 
Impianto sportivo:  
La pista di atletica, rifatta nel 2019, necessita già di un rifacimento totale a causa di 
problemi nei materiali utilizzati e non è attualmente omologata per le gare ufficiali.  
Non sono stati rispettati gli obblighi contrattuali relativi alla costruzione di un impianto 
fotovoltaico, che avrebbe ridotto i costi di gestione e fornito energia al Comune.  
L’accesso per i portatori di handicap non è stato realizzato.  
Giardino pubblico:  
È in uno stato di degrado evidente, con giochi per bambini danneggiati e cancellate 
provvisorie presenti dal 2019.  
L’accesso da Via dei Mille è chiuso da oltre 11 anni, e l’area è diventata di fatto un’area 
per cani, non utilizzata da bambini o anziani a causa delle scarse condizioni igieniche e 
manutentive. 
Non è stato ripristinato il verde abbattuto, come richiesto dall’Assessorato al Verde, a 
seguito del taglio di due pini marittimi.  
Parcheggio pubblico:  
Il parcheggio è stato affittato a privati per anni, nonostante il vincolo di uso pubblico, ed è 
accessibile alla cittadinanza solo negli orari di apertura del campo sportivo.  
Considerato che:  

• I cittadini del quartiere lamentano da anni il degrado dell’area e l’assenza di spazi 
adeguati alla socialità, il gioco e lo sport.  

• Il giardino pubblico di Villa Gentile è uno dei pochi spazi verdi ombreggiati della 
zona, essenziale soprattutto nei mesi estivi, considerando che altri giardini, come 
quelli di Chighizola, sono parzialmente inaccessibili a causa di una frana, mentre 
altri non garantiscono le stesse condizioni di fruibilità.  
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• Una gestione pubblica o un nuovo bando di gara strutturato potrebbero restituire 
ai cittadini uno spazio ben curato e valorizzato.  

 
 

TUTTO CIO’ PREMESSO 
 
Previa votazione esperita per alzata di mano, con l’assistenza degli scrutatori, che ha 
ottenuto il seguente risultato:  
 
PRESENTI:  n. 18 
VOTANTI:  n. 18 
FAVOREVOLI: n. 18 

 
IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO LEVANTE 
IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA 

 
Richiedere al Comune di Genova di redigere e pubblicare un bando definitivo con la 
presenza del Municipio che garantisca una gestione stabile, con criteri stringenti per la 
manutenzione e lo sviluppo dell’impianto sportivo e del giardino pubblico. Evitare ulteriori 
proroghe tecniche, ormai inaccettabili dopo oltre due anni di gestioni temporanee. Tra cui 
rifare la pista di atletica con materiali adeguati e ottenere l’omologazione necessaria per lo 
svolgimento di gare ufficiali e una regolamentazione del parcheggio pubblico: Garantire 
l’accessibilità del parcheggio h24 per i residenti e gli utenti dell’impianto, evitando 
concessioni ai privati.  
Avviare immediati interventi di manutenzione straordinaria, inclusi il ripristino del verde e 
dei giochi per bambini.  
Garantire l’accessibilità per tutte le fasce di età, in particolare anziani e portatori di 
handicap, e riaprire l’ingresso di Via dei Mille.  
Concludendo:  
Villa Gentile è una risorsa fondamentale per il quartiere, ma necessita di interventi urgenti 
e di una visione di lungo termine che restituisca dignità e funzionalità a un impianto che 
può essere un modello di integrazione tra sport, socialità e sostenibilità. 
 
 

IL SEGRETARIO    LA VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
     Paola Dondero     Alessandra Russo  


